
 
 

 

 
 

 

 

Deliberazione n. 48 
 
 

 

COPIA DI DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE 

dell’adunanza del 14 Novembre 2023 
 

 
 
 

 

OGGETTO: “Modifica Regolamento della Consulta comunale per le Attività Economiche e Produttive del 

Comune di Cosenza approvato con delibera di C.C. n. 41 del 29/11/2022”. 
                                                                                  ^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^ 
 

 
 

L’anno duemilaventitre, il giorno quattordici del mese di novembre (14/11/2023) nella Sala Consiliare del Comune di Cosenza, 

dietro inviti diramati a norma di legge, in data 8 Novembre 2023, con nota prot. n. 81004, è stato convocato il Consiglio 

comunale, in seduta ordinaria di prima convocazione per le ore 15:30 ed in eventuale seconda convocazione per il giorno 15 

novembre 2023, alle ore 16:30. 

Gli inviti sono stati notificati e trasmessi a mezzo PEC a tutti i Signori Consiglieri e il relativo ordine del giorno affisso all’albo 

pretorio on-line.  

La riunione ha inizio alle ore 16:25 c.a., con appello di seduta. Presiede il Presidente del Consiglio sig. Giuseppe MAZZUCA e 

partecipa alla seduta il Segretario Generale, dott.ssa Virginia MILANO. Al momento dell’appello di seduta si registra la 

presenza degli assessori: Covelli, Battaglia, Buffone e Incarnato e dei sotto elencati: 
 

 
 

 

 CONSIGLIERI PRESENTI ASSENTI  CONSIGLIERI PRESENTI ASSENTI 

1 Alimena Francesco si  17 Graziadio Francesco  si  
2 Bresciani Alessandra si  18 Luberto Francesco si  
3 Caruso    Francesco  si 19 Lucanto Ivana si  
4 Ciacco    Giuseppe si  20 Mascaro Assunta si  
5 Cito        Francesco  si 21 Mazzuca Giuseppe si   
6 Commodaro Ivan  si 22 Penna Chiara  si 
7 Costanzo Antonello si  23 Puzzo Daniela  si 
8 Cozza     Antonietta si  24 Rende Biancamaria si  
9 D’Antonio Massimiliano   si 25 Ruffolo Antonio  si 

10 De Paola Concetta si  26 Sacco Vincenzo Francesco si  
11 D’Ippolito Giuseppe  si 27 Savastano Caterina si  
12 Dodaro   Alfredo si  28 Spadafora Francesco si  

13 Frammartino Domenico si  29 Spataro Michelangelo si  
14 Fuorivia Raffaele Francesco  si  30 Tinto Gianfranco si  
15 Gigliotti   Francesco  si 31 Trecroci Aldo si  
16 Golluscio Antonio si  32 Turco Francesco si  

Tot. 10 6 Tot. 13 3 
 

 

Pertanto, all’appello risultano presenti i suddetti n. 23 consiglieri. Assente il Sindaco 

Risulta pervenuta al Segretariato Generale la giustificazione dell’assenza dei Consiglieri: Cito, Commodaro, Gigliotti e Puzzo. 

Nel corso della riunione entrano nell’ordine in aula i consiglieri: D’Antonio (16.37), Ruffolo (16.40). 

 

 

C ITTÀ DI COSENZA  
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OGGETTO: “Modifica Regolamento della Consulta comunale per le Attività Economiche e Produttive 

del Comune di Cosenza approvato con delibera di C.C. n. 41 del 29/11/2022”. 

                                          

..... In prosieguo della seduta consiliare del 14 Novembre 2023. 
 

Il Presidente del Consiglio GIUSEPPE MAZZUCA, pone in discussione il quarto punto all’OdG avente 

per oggetto “Modifica Regolamento della Consulta comunale per le Attività Economiche e Produttive 

del Comune di Cosenza approvato con delibera di C.C. n. 41 del 29/11/2022” e dà la parola 

all’Assessore Battaglia per relazionare sul punto. 
 

Al termine della relazione dell’assessore Battaglia, il Presidente apre la discussione. 
  

Prende la parola la Consigliera Mascaro che legge un intervento che deposita al tavolo della 

presidenza. Ricorda il ruolo della Consulta come organismo permanente a carattere consultivo di cui 

l'Amministrazione Comunale dovrà tenere conto ogni qual volta si discuteranno temi e si assumeranno 

decisioni che riguardano la categoria dei Commercianti, per fare in modo che la voce di questi ultimi 

venga ascoltata e tenuta in debita considerazione. È un importante strumento di democrazia e 

partecipazione. Rispetto alle aspettative, la Consulta sta vivendo una fase di stallo che oggettivamente 

e formalmente non ha consentito alla stessa di funzionare. Si è ritenuto necessario sottoporre al 

Consiglio la modifica del Regolamento già approvato, limitatamente agli articoli 4 e 5. In particolare, 

con riferimento all'articolo 4 si propone di modificare, per la prima seduta, il numero dei componenti 

l’assemblea portandolo da 75 a 24, mentre la modifica dell’art. 5 comporta che il numero dei 

componenti in Comitato Direttivo passi da 19 a 12, oltre naturalmente Sindaco e assessore 
  

Il Presidente, al termine della discussione, procede alle dichiarazioni di voto. 
 

Consigliere Spataro per il gruppo “Per Cosenza, sempre”: le aspettative iniziali erano ben diverse. 

Forse bisognava scendere più tra i commercianti che non hanno dato le risposte adeguate. Rimarca che 

è a conoscenza dell’incontro che il Sindaco avrà a breve con i commercianti per i mercatini di Natale.  
 

Consigliere Rende per il gruppo “Bianca Rende Sindaco”: la necessità di diminuire il numero dei 

componenti l’assemblea è dipesa dalla scarsa partecipazione dei commercianti, che non si sentono 

coinvolti nelle decisioni relative alle scelte e iniziative di natura commerciale. E la cosa è seria, certo 

da non ridicolizzare. 
 

Consigliere Spadafora per il gruppo “Fratelli d’Italia”: preannuncia il voto favorevole   
 

Consigliere Alimena per il gruppo “Partito Democratico”: ritiene che ci sia stato un errore originario 

di valutazione nello stabilire il numero dei componenti l’assemblea della Consulta. 

 

                                                  IL CONSIGLIO COMUNALE 

PREMESSO CHE: 

ai sensi del vigente Statuto Comunale, approvato con deliberazione del Consiglio Comunale n. 21 del 

28/06/2021: 

Art. 5: Sviluppo economico 1. Il comune, anche in collaborazione con i comuni contermini e le altre 

istituzioni, promuove lo sviluppo delle attività economiche e produttive, ed in particolare: a) coordina 

le attività commerciali e garantisce l’organizzazione razionale dell’apparato distributivo; b) 

promuove programmi atti a favorire lo sviluppo di attività produttive, soprattutto nel campo della 

ricerca e l’innovazione, per assicurare l’occupazione giovanile e la crescita di nuove professionalità; 

c) favorisce con iniziative culturali ed artistiche lo sviluppo del turismo, stimolando la creazione, il 

rinnovamento e la modernizzazione delle attrezzature e dei servizi; d) tutela, promuove e favorisce lo 

sviluppo dell’artigianato e del commercio, con particolare riguardo a quello artistico e tradizionale, e 

della piccola e media azienda, attraverso adeguate iniziative urbanistiche e di ricerca al fine di fare 

progredire la crescita e lo sviluppo economico della città e la creazione di nuova occupazione; e) 

incoraggia e sostiene l’associazionismo, la cooperazione, le forme di autogestione fra lavoratori 

dipendenti e autonomi, al fine di garantire il superamento degli squilibri economici, sociali e 

territoriali; 

Art. 10- Forme associative e organismi di partecipazione 1. Il comune promuove la costituzione e 

valorizza le forme associative finalizzate a garantire la partecipazione dei cittadini 

all’amministrazione locale e a concorrere alla gestione dei servizi comunali a domanda individuale, 

secondo il principio costituzionale di sussidiarietà orizzontale. 2. Allo scopo di acquisire una 
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approfondita conoscenza nei diversi campi di attività e di garantire la partecipazione della comunità 

locale, il comune può promuovere la costituzione di consulte, comitati od altri organismi, con 

modalità disciplinate da norme regolamentari deliberate dal consiglio comunale a maggioranza 

assoluta dei propri componenti, per consentire l’acquisizione di: a) pareri consultivi su richiesta della 

amministrazione comunale; b) rilievi, raccomandazioni e proposte relative alle attività, ai servizi e 

agli atti del comune. 3. Le consulte di cui al comma 2 possono avere carattere generale o riguardare 

singoli settori di interesse, tra i quali i quartieri cittadini, la famiglia, i giovani, la terza età, le 

persone con diverse abilità psico-fisiche, le pari opportunità tra persone di diverso sesso, la tutela dei 

diritti delle persone private della libertà personale, lo sport, l’economia ed il lavoro, la cultura, 

l’ambiente, il volontariato. 

DATO ATTO che con deliberazione di consiglio comunale n. 41 del 29/11/2022 è stata istituita la 

consulta delle attività economiche e produttive del comune di Cosenza ed è stato approvato il relativo 

regolamento composto di 12 articoli; 

PRESO ATTO che, a seguito di valutazioni successive all’avvio delle attività della Consulta, in data 

19/04/2023 si è riunita la Commissione consiliare permanente alle Attività Economiche e Produttive 

per valutare eventuali modifiche dell’assetto organizzativo per consentirne un funzionamento più 

aderente alle aspettative dei commercianti; 

CHE, nello specifico si è proposto: 

- di portare da 75 a 24 il numero rappresentanti delle attività economico-produttive componenti 

l’assemblea, modificando l’art. 4; 

- di portare da 19 a 12 il numero dei componenti il Comitato Direttivo stabilendo in n. di 8, anziché 

15, i rappresentanti per il centro cittadino suddivisi per le macro aree individuate dal Piano generale 

della sosta; 

- di eliminare, all’art. 6, 2° cpv, dopo le parole “a partire da 1”, le parole “e sono composte da 

massimo 19 componenti”; 

PRESO ATTO che la Commissione consiliare permanente alle Attività Economiche e Produttive, con 

verbale di seduta del 19/04/2023 ha approvato all’unanimità dei presenti le modifiche al Regolamento 

della Consulta delle Attività Economiche e Produttive relative agli art. 4, 5 e 6; 

ACQUISITO sulla proposta di deliberazione il parere favorevole del Segretario Generale di regolarità 

tecnica, ai sensi dell’art. 49 del d.lgs. 18.8.2000, n. 267 e ss.mm.; 

 

PRESO ATTO che al momento della votazione non sono presenti in aula i seguenti consiglieri: 

Ruffolo, Savastano, Sacco, Dodaro; 

 

VISTO l’esito della votazione palese, per alzata di mano, proclamato dal Presidente, che è il seguente: 

- componenti dell’Assemblea presenti: n. 21 (Alimena, Bresciani, Ciacco, Costanzo, Cozza, D’Antonio, De 
Paola, Frammartino, Fuorivia, Golluscio, Graziadio, Luberto, Lucanto, Mascaro, Mazzuca, Rende, Spataro, Spadafora, 
Tinto, Trecroci e Turco).  

- voti favorevoli: n. 21 (Alimena, Bresciani, Ciacco, Costanzo, Cozza, D’Antonio, De Paola, Frammartino, 
Fuorivia, Golluscio, Graziadio, Luberto, Lucanto, Mascaro, Mazzuca, Rende, Spataro, Spadafora, Tinto, Trecroci e 
Turco).  

- voti contrari: 0; 

- astenuti: n. 0 

Ad unanimità 

        D E L I B E R A 
 

per quanto espresso in narrativa, e che qui si intende riportato quale parte integrante e sostanziale 

del presente provvedimento 

 

di MODIFICARE il Regolamento della Consulta delle Attività Economiche e Produttive negli 

articoli 4, 5 e 6, per come di seguito riportato: 

Articolo 4: “L'Assemblea è costituita dai rappresentanti delle attività economico-produttive, in 

regola con la denuncia TARI, espressione di tutti i quartieri della città che manifestano la volontà 

di aderire alla Consulta. La prima seduta dell'Assemblea è validamente costituita con la presenza di 

almeno 24 membri ed è convocata dal Sindaco o dall'Assessore delegato, con avviso pubblicato sul 

sito del Comune di Cosenza con un preavviso di almeno dieci giorni. Le successive assemblee 



~ 4 ~ 

saranno convocate dal Presidente o su richiesta di almeno un terzo dei suoi componenti, o su 

richiesta del Sindaco o dell'Assessore delegato”; 

Articolo 5: “Il Comitato Direttivo è l’organo di raccordo tra l’Assemblea e il Presidente. 

È costituito da 12 membri, oltre il Sindaco o l'Assessore delegato, senza diritto di voto: 

 8 rappresentanti per Centro cittadino suddivisi per le macro aree individuate in relazione alle 

zone rossa, verde, gialla e arancione, per come disciplinate nel piano generale della sosta. 

 2  rappresentanti per Donnici, Sant’Ippolito e Borgo Partenope; 

 1 rappresentante per il Centro Storico; 

 1 rappresentante per gli ambulanti; 

 6 rappresentanti per le associazioni di categoria su eventuale indicazione da parte delle stesse;  

La designazione dei rappresentanti delle attività economiche e produttive avverrà durante la prima 

riunione dell'Assemblea, con votazione a scrutinio segreto, facendo riferimento ai candidati delle 

rispettive liste di appartenenza.  

Il Comitato Direttivo nella prima riunione di seduta elegge Presidente e Vice Presidente della 

Consulta. 

Le sedute del Comitato sono convocate dal Presidente e saranno validamente costituite con la 

presenza della maggioranza dei componenti. Qualora la seduta di Comitato Direttivo vada deserta 

in prima convocazione per mancanza del numero legale, in seconda convocazione la riunione si 

intenderà valida con qualsiasi numero di presenti. 

La convocazione del Comitato Direttivo può avvenire anche su richiesta sottoscritta da almeno la 

metà più uno dei suoi componenti. 

Le decisioni sono adottate con il voto favorevole della maggioranza dei presenti” 

Articolo 6: “L’elezione del Comitato direttivo avverrà durante la prima riunione dell’Assemblea, 

mediante le presentazioni delle liste elettorali. 

Le liste saranno contrassegnate da un numero arabo progressivo a partire da uno, rappresentando 

obbligatoriamente ogni zona per come suddivise nell’art. 5. 

Le liste devono riportare: 

- l’elenco dei candidati contrassegnati da un numero arabo progressivo indicante nome, cognome, 

zona rappresentata, nome attività. 

- le elezioni avverranno a scrutinio segreto e ciascuno elettore potrà esprimere il proprio voto ad una 

sola lista, non sono previsti voti di preferenza a singoli candidati.” 

 

Copia del presente atto verrà trasmessa, a cura del servizio archivio per quanto di competenza e/o per 

opportuna conoscenza a: Sindaco/Gab.; Segretariato generale; Presidente del Consiglio comunale; 

Presidente della Commissione consiliare competente; tutti  Dirigenti dei Settori di line e di staff.  

                                                                           

                                                                    –––––o––––– 

 

Successivamente, con separata votazione palese, per alzata di mano, 

 

IL CONSIGLIO COMUNALE  
 

- componenti dell’Assemblea presenti: n. 21 (Alimena, Bresciani, Ciacco, Costanzo, Cozza, D’Antonio, De 
Paola, Frammartino, Fuorivia, Golluscio, Graziadio, Luberto, Lucanto, Mascaro, Mazzuca, Rende, Spataro, Spadafora, 
Tinto, Trecroci e Turco).  

- voti favorevoli: n. 21;  

- voti contrari: nessuno;  

- astenuti: nessuno;  

ad unanimità 
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 DELIBERA 
 

di DICHIARARE il presente atto immediatamente eseguibile, ai sensi del quarto comma dell’articolo 

134 del testo unico delle leggi sull’ordinamento degli enti locali, emanato con decreto legislativo 18 

agosto 2000, n. 267. 

 
    

La presente deliberazione assume il n. 48 del 2023.  

   

                                                                     –––––o––––– 

 

Il Presidente del Consiglio propone all’Assemblea il rinvio degli ultimi due punti dell’Ordine del 

Giorno indicati ai nn. 6) e7) ed aventi ad oggetto: 

6) Approvazione del Regolamento comunale sulla Tutela degli Animali 

7) Modifica Statuto comunale – approvazione art. 19 bis “Cittadinanza onoraria simbolica del Comune 

di Cosenza per i minori stranieri  
 

Pone in votazione il rinvio. 
 

- componenti dell’Assemblea presenti: n. 21 (Sindaco, Alimena, Bresciani, Ciacco, Commodaro, Costanzo, 
Cozza, d’Antonio, De Paola, Frammartino, Fuorivia, Gigliotti, Golluscio, Graziadio, Mascaro, Mazzuca, Penna, Puzzo, 

Rende, Sacco, Tinto, Trecroci, e Turco); 

- voti favorevoli: n. 21 

- voti contrari: nessuno;  

- astenuti: nessuno;  

ad unanimità,  
  

Il Consiglio, pertanto delibera il rinvio dei punti nn. 6 e 7 dell’OdG.  
 

Il Presidente del Consiglio rilevato che non vi sono ulteriori punti da trattare, scioglie la seduta. (ore 

18.50 c.a) 
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Il presente verbale viene letto, approvato e sottoscritto. 
 

   Seguono le firme sull’originale del Presidente del Consiglio e del Segretario generale. 
 

ATTESTATO DI PUBBLICAZIONE 
(Art. 124, comma 1, d.lgs. n. 267/2000) 

 

Si attesta che la presente deliberazione viene pubblicata all’Albo Pretorio on-line di questo 

Comune per 15 (quindici) giorni consecutivi a partire dal 25 Ottobre 2023. 

Cosenza, 27 Novembre 2023  

IL DIRIGENTE DEL SETTORE AFFARI GENERALI 
f.to (ing. dott.sa Alessia Loise) 

 

    

                                                                                                                                                                

 

ESECUTIVITÀ 

(ex art. 134, comma 3, del T.u.o.e.l. n. 267/2000) 
 

La presente deliberazione è divenuta esecutiva in data ……….…………….. (dopo il decimo giorno 

dalla sua pubblicazione). 

IL SEGRETARIO GENERALE  

 

 

Cosenza, lì ………………………..     F.to ………………………………. 

ESECUTIVITÀ IMMEDIATA 
(ex art. 134, comma 4, del T.u.o.e.l. n. 267/2000) 

 

La presente deliberazione è dichiarata immediatamente eseguibile. 

  

IL SEGRETARIO GENERALE  

 

Cosenza, lì 27 Novembre 2023                      F.to (dott.ssa Virginia Milano) 

È copia conforme all’originale per uso amministrativo. 

 

 

 IL SEGRETARIO GENERALE  

 

 

Cosenza 27 Novembre 2023                                                                                           ………………………..  

    

 

 

 

 

 

 


